

# 岛城中小学校今日开学

从基础设施到软件设备、从环境创设到文化提升……各校教师提前返校做好准备



太平路小学学生寒假期间在中山路城市记忆馆研学。学校供图



58中学生表演传统古典舞。观海新闻/青岛早报记者 钟尚蕾 摄

今天,青岛义务教育段、高中学段学校正式开学,学生们活力满满地走进校园,迎接新学期。明媚早春里,校园处处充满暖意与生机。记者从岛城各区教育和体育局、各学校了解到,为了迎接新学期的到来,教师们早已提前返回工作岗位,开展校园焕新、氛围营造、教研准备、安全检查、疫情防控等一系列准备工作。

## 红色教育先行“强校提质”

2月3日,市南区教育和体育局召开2023年全区教育工作会议。会议强调,新的一年,全区教育体育工作要坚定主攻方向和重点任务,攻坚克难、守正创新,聚力强化教师队伍建设和师德师风高尚、素质优良、能力突出、充满活力的高素质专业化教师队伍;聚力实施全环境立德树人,锚定全环境立德树人、全方位协同育人、身心健康护航行动实效;聚力深化集团化办学,加快转型升级“1246”集团化办学项目,努力建设办学水平高、教育质量好、社会声誉佳的具有样板意义的“融合型”“聚合型”“联合型”“三型”教育集团,同时促进新建学校高位发展;聚力促进区域教育特色化发展,通过推进海洋教育品牌化发展、提升教育国际化效能、构建智慧教育新生态,形成推动教育现代化的区域教育发展新格局。会上,青岛市第三实验初中、山东省青岛第一中学教育集团(琴岛校区)、青岛市市南区实验小学教育集团、青岛八大峡小学、青岛市湖南路幼儿园进行了交流发言。

2月3日上午,2023年市北区教育体育工作会议在青岛启元学校召开。会议要求,要健全完善立德树人体系。充分利用市北区大中小学思想政治教育一体化联盟优势,推动思政课程纵向衔接、资源共享、联合育人。在全区中小学组织开展红色教育专项行动,开展好“探寻红色印记”活动,引导学生爱党爱国。推动“十个一”项目与学校课程的深度融合,盯紧日记、演讲、劳动、读书等薄弱项目,开展好“课本剧进校园”活动和丰富多彩的读书节活动,大力促进学生全面发展。全面落实“一天一节课”,做到体育课开课、每天阳光体育一小时,开展大课间活动在100%的学校全面落实。加强专兼职心理健康教师配备,用好心理健康室,全面加强学生心理健康教育。推进“互联网+家庭教育”建设,推动家校社协同育人社区覆盖率100%,标准校达成率100%,不断提升育人实效。

## 全体教职工大会迎新学期

2月4日,青岛二中在学术报告厅举行2022—2023学年第二学期第一次全体教职工大会。为进一步加强师德师风建设,促进教师严谨治学、爱岗敬业精神的培养,大会上全体教师签订了《山东省中小学教师拒绝有偿补课公开承诺书》,保证廉洁从教。会上校长王先军作总结讲话,他重申了学校今后的办学思路与方向——坚持“三个统一”,即:坚持素质教育的办学方向与过硬的教育教学质量的统一、坚持自主开放的办学特色与规范的精致管理的统一、坚持学校的内涵发展与调适外部环境的统一。

2月4日下午,青岛九中在明德楼召开了2022—2023学年第二学期全体教职工大会,校长孙睿对新学期工作提出了总体要求,他表示,新学期学校将结合诊断情况,严格落实《青岛九中校办实事清单》,提升礼贤师生的幸福感。加强学校青年教师培养,打造一批尖兵教师团队,提升学校人才培养质量,着力造就拔尖创新人才,为“筑基、奇点、英才、强基”计划顺利实施积蓄力量。发挥名班主任工作室的带动作用,促进班主任梯队快速发展。加强礼贤教师对课堂教学理论的研究,转变传统教学方式,尊重学生主体地位,发挥教师的引导作用,要让学生充分享受学习的乐趣。构建精致而规范的德育教育体系,培养“严肃活泼”的礼贤学生。

青岛一中在学术报告厅召开的2022—2023学年第二学期首次全体教职工大会中,严贤付校长对全体教师提出新期望:希望全体教师不断提高师德修养;积极参与家校社协同育人工作,引领学生全面发展;加强教育创新和课程建设,将课程思政融入教学。严校长还就本学期疫情防控工作进行强调,提醒老师们谨记疫情防控常态化,筑牢防线不放松。新学期,学校将立足特色德育,深化教学改革,推进学校特色建设;将以创新驱动,分层施教,提升学校教育品质;继续提升标准,精致管理,促进学校内涵发展。

## 各校开学仪式感拉满

寒假期间,青岛同安路小学的学生们走上街道,当起小小安全引导员,现场进行交通安全知识宣讲;大名路小学学生走到栈桥沙滩开展“学雷锋——环保卫士在行动”志愿服务实践活动,把文明、环保的理念带给身边人;青岛实验高中附属初中(市北)的学生和家长们组织了“大手拉小手”同包饺子送环卫工人的志愿活动……可以看到,刚刚过去的假期,学生们并没有闲着,为新学期带来了一份沉甸甸的成长和收获。

为营造浓厚美好的开学氛围,我市各中小校园也都在紧锣密鼓地布置中。从基础设施到软件设备,从环境创设到文化提升,无一不是为了迎接学子的到来。“你好,新学期”“兔飞猛进 我们开学啦”“春风有信 花开有期”……班主任为学生们准备好了迎接新学期的黑板报,用学生们的手工作品、实践作业等,将板报各板块填得“热热闹闹”……上周末记者走访了多所学校,各校园呈现出一派新年的红火景象,校园各处均已布置、打扫完成,只待新学期学生们的到来。细心清扫每一间教室,摆好生机盎然的绿植,仔细检查每一个角落……福州路小学的校园里,一派生机勃勃、祥和向上的景象。走进青岛第三十四中学,寓意昂扬向上的春联,童真造型的微景观与自然生态的绿植相映成趣,装点着活力校园。在八大峡小学,缤纷的气球、多彩的展板,让整个校园瞬间充满欢乐喜庆的氛围,教职工干劲十足,已对校园进行全覆盖拉网式安全隐患排查、全面清扫。重庆路第三小学、长沙路小学等教师们用巧手和智慧装扮教室,精心设计开学仪式,为今天返校的孩子们创造难忘的开学回忆。

“终于要开学了,我们认真准备,希望孩子们回到久违的教室,能够开心快乐!”多位班主任感慨道。温馨的校园环境,崭新的书本、明亮的教室、美味的食物……是他们送给孩子们最温暖的新年礼物。今天让我们一起期待校园里的久别重逢吧。 观海新闻/青岛早报记者 杨健

## 相关新闻

## 校园游园会 学生成主角

58中举办家国情传统文化节

早报2月5日讯 2月5日,青岛58中第二届中华传统文化节——“家国情”传统文化游园会在学校体育馆隆重举行,让历史智慧更好地泽润当下、滋养学生,提升学生的中华优秀传统文化素养,提高学生的审美和动手能力。

本次中华传统文化节以“家国情”为主题,旨在厚植学生家国情怀,践行58中培养学生全面发展的理念。游园会由国际部学生会发起承办并统筹组织,以国际部学生创办的校内国风社团为主体,全校师生参与其中,共同感受传统文化的独特魅力。

游园会上,袁志柯副校长代表学校向参加游园会的非物质文化遗产传承人颁发了传统文化节指导老师聘书。活动现场设置香篆阁、书法云烟阁、脸谱馆、陆羽茶馆、手工艺斋、竞技场、灯谜阁、中华美食百味斋等近20个展位,由各个展位的传统文化推荐人推介展示其独到之处,从不同侧面讲述自己与中华优秀传统文化的不解之缘。每个传统文化推荐人都精心准备了展位介绍海报,无论是源远流长的茶道、气势磅礴的中国画和恣意挥洒的书法,美轮美奂的传统服饰及民族服饰,悠扬婉转的民族乐器,还是栩栩如生的食雕、衍纸、剪纸、面塑,或者是唤起儿时回忆的抖空竹、投壶、翻花、皮影戏等,传统文化推荐人开启了炫技模式,让参加游园会的全体师生们赞叹不已。

进入游园会的师生及家长可携带国际部统一定制的“集福”卡至不同展位观看表演,或者现场体验DIY中式传统日历、制香、茶艺、剪纸、面塑、书法、中式插花、香袋缝制、皮影戏等传统文化活动,结束后由摊位工作人员盖章证明,集齐所有福字者可在离开时获得精美礼品一个。

(观海新闻/青岛早报记者 钟尚蕾)